



同根同祖同源 和平和睦和谐

癸卯年黄帝故里拜祖大典

特别报道

2023年4月23日 星期日

责编 赵彤 尚颖华 校对 曾艳芳

2023年4月22日 中国河南·郑州

癸卯年黄帝故里拜祖大典隆重举行

四海一脉归故里 万姓同根拜轩辕

(上接一版)净手、上香。吴成典,360集团董事长、创始人周鸿祎,牧原食品股份有限公司董事长秦英林,国医大师丁樱,丹尼斯百货有限公司董事长王任生,富士康科技集团有限公司董事长崔志成,华兰生物工程股份有限公司董事长安康,香港滴灌通集团创始人兼CEO、滴灌通(澳门)金融资产交易所CEO张高波,全国人大代表、全国劳模、好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬走到台前,虔诚净手、上香。

行施拜礼。现场人员面向黄帝像,深深三鞠躬,表达炎黄子孙对人文始祖的无限尊崇。

恭读拜文。“中华文明,源远流长。我祖功德,泽被八方……”齐续春作为主拜人,代表亿万炎黄子孙恭读拜祖文。以虔诚恭敬之心、追远感恩之情,为中国和世界人民祈福,恭颂人文始祖轩辕黄帝。

高唱颂歌。来自香港、台湾、澳门和内地的歌手与56个民族的演员以及少年儿童合唱团、百名混声合唱团共同高唱《黄帝颂》,体现炎黄子孙虔诚之心、恭敬之意。

乐舞敬拜。两千年前黄河流域孕育出的大汉乐舞精彩呈现,配上《诗经·郑风·子衿》,古时今日,共敬先祖。

祈福中华。拜祖台中心徐徐展开一幅奔腾不息的黄河画卷。来自海内外的27名优秀炎黄子孙代表,手持吉祥祝福印章,在画卷上盖印。随后,10名青年将取自河南的黄土、云南的红土、新疆的白土、辽宁的黑土、安徽的青土以及五谷供奉至台上。国家荣誉获得者、海外华人、优秀企业家等10位各界代表敬奉五色土、五谷,礼拜人文始祖,祈福中华盛世。

天地人和。拜祖广场上,和平鸽展翅高飞,礼赞和平;祈福气球缓缓升空,放飞



4月22日,癸卯年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里举行 郑报全媒体记者 王秀清 摄

心愿;巨幅红底黄字“天地人和”在视频直播中渐渐呈现,拜祖大典现场一片欢腾。在世界华人的拜祖圣地、中华儿女的心灵

故乡,在全面开启中国式现代化建设的新征程上,炎黄子孙心怀梦想,奔赴远方。在热烈祥和的气氛中,癸卯年黄帝故

里拜祖大典典礼告成。社会各界代表及近百家新闻媒体约2500人在现场参加大典。

合力夯实中国式现代化的文化根基

郑旗

如同温暖的约定,每年如期而至。“三月三,拜轩辕。”4月22日,癸卯年黄帝故里拜祖大典,在河南省郑州市新郑黄帝故里隆重举行,迎来三年疫情后首次恢复现场拜祖的盛况。癸卯年黄帝故里拜祖大典主题延续“同根同祖同源,和平和睦和谐”,网上拜祖与境外拜祖同期举办。敬拜祖先,慎终追远,海内外华夏儿女齐聚黄帝故里,恭拜始祖轩辕黄帝,共赴春日“心灵之约”,共同祈愿和平和睦和谐,祈福中华民族繁荣昌盛。

文化兴则国家兴,文化强则民族强。党的二十大报告深刻阐明了文化在中国式现代化进程中的地位作用,明确了“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”的重大任务。习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话中指出:“中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。”华夏之光耀古今,黄帝文化、黄河文化作为中华优秀传统文化的重要精神纽带,承载着中华民族的“根”和“魂”,在推进文化自信自强中具有不可替代的重要地位,为中国式现代化的发展奠定了厚重的历史文化根基,提供了丰富的现实发展动力。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是开启中国式现代化新征程的起步之年。办好黄帝故里拜祖大典,是贯彻落实习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化重要论述,贯彻落实党的二十大精神,凝聚强国建设、民族复兴强大精神力量的重要实践;是凝聚海内外华夏儿女智慧力量、铸牢中华民族共同体意识的重要载体;是推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,合力夯实中国式现代化文化根基的重要举措;也是地处“天地之中”全力建设现代化国家中心城市的郑州,打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”、探源中华文明的重要抓手,为推动中国式现代化建设的郑州实践源源不断注入新活力。

“文贤衔接,政经协同,以文促经、互动双赢”,癸卯年黄帝故里拜祖大典期间,从2023全球豫商大会、第十六届黄帝文化论坛,到“轩辕情·中国梦”全国中国书画篆刻作品展、第九届“根亲中国”华语微电影大会荣誉盛典,再到中国戏剧家协会“梅花奖”艺术家拜祖大典“郑州行”演出活动、“全国学院派传媒大咖郑州行”黄帝文化采风活动——系列经济、文化关联及延伸活动的成功举办,持续丰富和拓展了黄帝故里拜祖大典的辐射力、带动力,持续夯实和增强了中华民族认同基础,增强了民族凝聚力和向心力。

传承历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。黄帝故里是人文始祖轩辕出生并创立伟业的地方,河南、郑州是中华文明的重要发祥地,是海内外华夏儿女的心灵故乡。连续多年举办的黄帝故里拜祖大典,吸引了数十万海内外炎黄子孙前来寻根拜祖,激发了全球华人对中华文明的认同和自信。华夏文明在这里传承弘扬历久弥新,全球华人在这里“还乡”“寻根”,我们的心灵和血脉,与历史和文脉相连接,回溯所从来处、寻找心灵原乡、开拓精神河床,在因此而获得“产生新时间”能力的同时,我们的精神与力量汇聚成昂扬奋进的时代洪流,向着广阔的天地奔涌不息。

习近平总书记指出:“中华文化既坚守本根又不断与时俱进,使中华民族保持了坚定的民族自信和强大的修复能力,培育了共同的情感和价值、共同的理想和精神。”

最是文化能致远。当前郑州正聚焦“华夏之根、黄河之魂、天地之中、文明之源”定位,紧紧围绕建设成为华夏历史文明传承创新基地中的全国重地,充分展示华夏文明、黄河文明主地标城市特征,努力打造“炎黄子孙的寻根之地、中华文化的朝圣之地、中华文明的体验之地、国学教育的实践之地”。持续发挥黄帝故里拜祖大典弘扬黄帝文化、讲好黄河故事、延续历史文脉、坚定文化自信、凝聚磅礴力量、推动民族复兴重要平台的长尾效应,持续深入挖掘和拓展黄帝文化、黄河文化的丰富内涵、精神特质和时代价值,我们一定能够推动中华优秀传统文化不断创造性转化、创新性发展,凝聚最大合力不断夯实中国式现代化的文化根基,在再创新辉煌的新征程上作出新的更大贡献!

商都评论

让文化在传承中不断创新

——访癸卯年黄帝故里拜祖大典央视导演组

本报记者 张立

“大典九项议程是固定的,如何让固定的议程更生动、更出彩,是导演组面临的课题。”22日下午,癸卯年黄帝故里拜祖大典央视总导演陈临春带领团队接受采访时说,让文化在传承中不断创新,凝聚催人奋进的力量,是导演组共同的愿望。

“今年大典更加突出中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。”陈临春说,“净手上香”环节用的是黄河水,“祈福中华”展示的是黄河之水画卷总长26米、大典现场两侧有《黄帝内经》展示,“乐舞敬拜”环节是《诗经·郑风》——目的是让传统文化在创新中再现。

“感谢每一位参与大典的演出者,没有他们的无私奉献,就不会有今天的精彩。”此次大典现场总导演戴兵告诉记者,几百人的参演人员,在并不很长的时间内排练磨合,能够取得如此成功的演出效果,是黄帝文化的感召力无形中激励着大家。

“姓氏大鼓、古筝演奏以及园区新貌是今年大典的亮点。”戴兵说,塔沟武校的60名学员和133名女琴师,在接到演出任务后,日夜不停坚持排练,每一个动作、每一个细节的认真打磨,一丝不苟,力求以最佳

才艺奉献给观众。

“乐舞敬拜”环节的汉代舞蹈,其中的踏鼓舞是整个舞蹈中的亮点。“舞蹈创作灵感来自汉代的砖雕壁画,服装造型都应用汉代元素。”舞蹈编导池东霞说,参演的近百名舞蹈演员,来自不同的歌舞剧团,在短短一周时间内,要完成默契衔接配合,是个不小的挑战。

汉代画像砖中常见舞者于七盘二鼓之间起舞,七盘二鼓的设置象征日月星辰,二鼓分别代表日、月,七盘代表北斗七星。舞者飞舞长袖,脚踏七星盘鼓。“人在鼓上舞蹈,是汉代舞蹈的特点,希望能够还原当时的场景。”池东霞说,鼓与舞的结合,预示着鼓舞士气、催人奋进的深意,希望我们的舞蹈,也能为建设中国式现代化鼓劲加油。

同拜人文始祖 传承中华文化 台湾举办第十届恭拜黄帝大典



舞蹈表演 感念始祖功德



百家姓旗帜进场

本报讯(记者 赵文静)4月22日,农历三月初三,台湾癸卯年恭拜轩辕黄帝大典在桃园黄帝雷藏寺(黄帝庙)举行。中国国民党前副主席胡志强受邀担任大典主拜官,各界人士齐聚黄帝庙共襄盛典,见证庄严仪式。

这项由台湾轩辕黄帝拜祖大典筹委会举办的活动,今年已是第十届,阐释“同根同祖同源,和平和睦和谐”之主题。

上午9时50分,桃园黄帝雷藏寺钟鼓齐鸣,恭拜仪式正式开始。典礼仪轨沿革古制,由桃园黄帝雷藏寺春莲教授带领众礼生,在连续三次庄严雄浑的鼓乐后依序进行上香礼、三献礼、恭读祝文、饮福受胙等26道传统古礼,虔诚恭拜轩辕黄帝,体现了对中华传统礼仪及文化的传承。

胡志强带领现场贵宾齐声恭读拜文。他表示,参加恭拜轩辕黄帝活动,是一个很难得的机会,让我们提醒自己,不管你在何处、来自何地,都是炎黄子孙、本出同源,不管经过千年还是百年,都不要忘本,所以慎终追远、怀念祖先,就像孝顺自己的父母一样。我们要给年轻人作表率,让年轻人能够理解并且重视,这个活动就必然会继续下去。

随后,在庄严肃穆的古乐声中,各界贵宾依次向轩辕黄帝行上香礼、三鞠躬,表达对黄帝始祖的追思与景仰。桃园市民政局局长刘思远此次代表桃园市市长张善政到场表达崇敬之意。

来自庄敬高职的学生们带来了热情振奋的旗舞。铿锵有力的动作表达,呼然生风的旗帜舞动,演绎出中华子孙的飒爽英姿和美好愿景。紧接着,100位同学高举百家姓旗帜进场,旗海猎猎,招展如云,象征中华民族血脉传承、繁衍不息、族运绵长。

“欢庆丰饶,硕果圆满”表演以欢乐的少数民族舞蹈感念始祖功德,诠释出传统民族的深厚底蕴,让参加庆典的贵宾们感受到拜祖活动的丰富文化及喜悦。主办单位表示,期许透过青年学子参与拜祖,能够让年轻一代以一颗不忘本的心去了解和记忆中华民族千年融合的历史与文化,缅怀先贤,弘扬慎终追远的传统美德,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。

为了让现场民众能够记录当下的感动,除了现场的拜祖仪式外,筹委会还特别在现场架设了黄帝主题拍贴机,供民众和好友一起合影,现拍现印,留下珍贵的纪念,更借此与台湾拜祖文化和信仰社群建立联系。